版面/纳杰 校对/娟娟

海东努力打造"老有所养"宜居环境

本报讯(特约记者 徐四伟 通讯员 王风清)近年来,海东市贯彻落实积极 应对人口老龄化国家战略,把积极老龄 观,健康老龄化理念融人经济社会发展 全过程,加大制度创新、政策供给、财政 投入力度,健全完善老龄工作体系,加 快健全社会保障体系,养老服务体系、 健康支撑体系,全市老龄工作取得显著 成效。

2022年,海东市为9.5万名70岁以上的老人发放高龄补贴1.27亿元;为13.2万名老年人购买了"两险"服务;通过政府购买养老服务,投入4400万元为全市2.5万人次老年人开展了医疗康复、心理慰藉、生活照料等居家养老服务。参加基本养老保险109.58万人,基本医疗保险覆盖150.32万人,城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金调整机制、重特大疾病医疗保险和救助制度全面落实,老年人社会保障水平不断提升。

海东市持续健全社会养老服务体系,全面推进老年健康服务工作。全市建成养老机构38家、日间照料中心36家、农村互助幸福院762家,居家养老从业人员916名,机构养老从业人员256名,养老护理人员327名,养老服务专业人员不断壮大。全市12家二级以上公立医院均开设了老年人就医绿色通道,10家二级及以上医疗机构设立了老年医学科,11家二级及以



上公立医院建成老年友善医疗机构,老年人就医环境不断优化。同时,持续推进家庭医生签约服务,老年人签约率达92%以上,65岁及以上老年人健康管理率达96%以上,中医药健康管理率达77%以上,免费健康体检率达80%以上,老年健康服务水平不断提高。

2020年以来,海东市通过安装或修 复电子监控系统、硬化小区道路和公共 广场、补齐路灯及台阶、加装电梯等措 施对老旧小区进行改造,有效提升了老 年人生活环境的安全性、舒适性、便捷性。2022年,海东市投入205.24万元,对全市符合条件的441户家庭进行适老化改造,有效提升老年人的生活质量。乐都区古城东大街社区、民和回族土族自治县馨怡社区、史纳社区被命名为"全国示范性老年友好型社区",城乡社区为老服务能力得到提升。积极开展打击养老服务诈骗暨养老机构安全隐患大排查专项行动,提高了全市老年人生命财产安全。

海东开展"五大整治"备战旅游季

本报讯(特约记者 蒋晖)为切实加强旅游市场监管工作,全面营造良好的旅游市场经营秩序,近日,海东市市场监督管理局以规范旅游市场价格秩序、提升旅游业服务质量、提高全市旅游旺季准备工作水平为切人点,部署开展为期8个月的全市市场监管领域备战旅游旺季"环境大整治、服务大提升"专项行动工作,着重开展安全环境、市场环境、餐饮环境、住宿环境、购物环境"五个大整治"。

在安全环境大整治方面,以旅游景区特种设备为重点,认真开展隐患排查,确保游客旅行安全。重点整治旅游景区和乡村旅游接待点电梯、客

运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆等特种设备运营使用单位安全主体责任不落实、安全措施落实不到位、安全制度未建立健全、特种设备未经使用登记、未经检验、未开展试运行等隐患自查和作业人员无证上岗等问题。

在市场环境大整治方面,以私设"景点"等问题为重点,加强旅游市场监管,切实强化底线红线意识。重点整治旅游景区周边私设"景点"扰乱旅游秩序问题和垄断经营、破坏旅游市场正常秩序的行为。

针对餐饮环境大整治,以部分餐 饮行业存在的食品安全、卫生状况不 达标、天价餐饮欺客室客、餐饮浪 费、旺季前餐饮配套准备不足、服务 质量不高等问题为重点,加强餐饮行 业管理,为游客提供高质量旅游餐饮 服务。

针对住宿环境大整治,以旅游住 宿业存在的服务质量不高、落实各项 制度不严、旺季前配套准备服务不到 位等问题为重点,规范旅游住宿管理, 为游客提供放心、安全的住宿环境。 重点整治社会宾馆、旅游星级饭店未 明码标价、价格虚高等问题。

此外,开展购物环境大整治,以整治旅游市场价格虚高,欺客宰客、无证 无照经营等为重点,规范旅游购物场 所经营秩序,营造安全、放心、安心、舒心的消费环境。

━季度平安地区生产总值突破19亿元



本报讯(特约记者 李永兰)据海东市平安区统计局最新发布的数据显示,今年一季度,平安区主要经济指标显现积极变化,整体运行延续了去年下半年以来稳中向好的态势,实现地区生产总值 19.54 亿元,同比增长5.8%。

今年一季度,平安区农林牧渔业 总产值完成 1.08 亿元,同比增长 3.95%。完成全社会固定资产投资8.03 亿元,同比下降6.9%。全区15家规上工业企业实现工业增加值6.51亿元,同比下降0.6%。社会消费品零售总额实现5.22亿元,同比增长5.6%。一般公共预算收入完成0.69亿元,同比增长26.9%。全体居民人均可支配收入7442元,同比增长3.9%。增速高于全省0.2个百分点。从增速来看,位居全市并列第3位,从绝对值来看,位居全市第1位。分城乡来看,城镇居民人均

可支配收入9278元,同比增长2%。

今年,平安区将继续加大工业企 业培育力度,做好全年工业企业培育 指导工作,进一步调查摸底,将更多符 合限额以上标准的企业纳入统计范 围,加强科学统计。引导规下企业规 范经营,依法纳税。 认真落实降成本 各项措施,在减税、降费上加大工作力 度,多渠道减轻企业负担,促进企业健 康发展。在扩大投资保增长方面,继 续把投资拉动作为实现经济快速增长 的重要举措,积极争取投资项目,争取 更多的资金支持。加大民间投资力 度,优化投资环境,加强对民间投资的 引导,拓宽民间投资融资渠道,促进民 间投资加快发展

同时,将积极引导和扩大消费需求,为保持经济持续增长奠定基础。尽快完善社保,加大财政补贴,增加就业机会,努力增加城乡居民特别是中低收入者的收入,完善和用好消费政策,更好地满足城乡居民多层次、多样化的消费需求。合理规划城市商业网点,改造提升综合商场,活跃城乡流通,培育和开拓农村消费市场。

民和县:

"党建+"激活乡村振兴动能

本报讯(特约记者 郝志臻 通讯员 陈桔红)沃野千里麦苗青青,道路环境干净整洁,乡村产业兴旺发达……行走在海东市民和回族土族自治县中川乡的乡村田野,这样的场景比比皆是。今年以来,一场由党建引领乡村振兴,共同建设新农村的大合唱在中川乡全面奏响,走出了一条以党建引领乡村治理、以组织建设带动乡村振兴的发展道路。

中川乡党委政府始终坚持产业为本,项目为王,注重储备谋划"高、特、优"项目,积极推行"党支部领办企业"模式,实施"一村一品""一乡一业"品牌培育工程。目前,已初步形成以峡口为中心,民主村金丝皇菊产业链、峡口村冷水鱼养殖、前进村有机蔬菜种植、光明村饲草料加工、河西村牛羊养殖的特色产业格局,建立村集体经济收益动态管理长效机制,为持续促进集体经济发展打下了坚实的产业基础。

坚持党建引领乡村治理,大力实施乡村治理"六大工程",深人推进平安中川、法治中川、和谐中川建设,结合新时代"枫桥经验",做实乡、村、社三级联防、十户联防网格化管理运行模式,持续配齐配强村上矛盾协调员,构建村负责人、矛盾协调员、司法专业人员组成的矛盾化解组及法律宣讲团,加大"以案说法""现身说法"力度,进一步普及法治教育,增强群众依法办事理念。

中川乡深入实施乡村振兴战略,坚持党建引领村规民约制定,通过党支部引导,全乡21个行政村把移风易俗、革除陈规陋习纳人村规民约。同时,大力弘扬优秀传统文化,持续开展移风易俗工作,挖掘和培育土族纳顿、刺绣等蕴含优秀传统文化的地方特色元素,全乡共组建理论宣讲、文化教育、体育健身、科技科普、卫生健康等志愿服务队伍50支,发挥村规民约、红白理事会等作用,坚决抑制大操大办、天价彩礼、人情比较等陈规陋习,助推乡风文明,不断满足人民群众对文化的新期待、新需求。

乐都区:

做好"水文章"绘就生态美



本报讯(特约记者 周晓华 通讯员 张守艳)河湖兴则生态兴,生态兴则文明兴。近年来,海东市乐都区自觉践行"两山"理念和"节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力"十六字治水方针,坚持生态优先、绿色发展,着力解决河湖管理中存在的突出问题,推动河湖长制工作各项部署全面落实、终端见效,为加快建设"河畅、水清、岸绿、景美"的乐都做好"水文章"。

乐都区坚持把建章立制作为推进河湖长工作的基础,进一步完善"一河(湖)一策""一河(湖)一档",印发了强化各级河长、湖长及河长制、湖长制责任主体履职尽责的通知,签订《联动共同保护整治合作协议》,建立"共同保护、共同行动、共同维护"的区域协调机制。发挥河湖长"统、督、推"主体作用,突出统筹协调带动、督查考核驱动、问题整改推动,以上率下开展巡河检查,进一步压实各方责任,全面形成河湖长牵头抓总,河湖长办统筹协调,各职能单位各司其职、分工负责、密切协作的工作机制,河湖管护能力和水平不断提升,河湖面貌持续改善。

为推进问题整治,确保"水环境"提升,乐都区把河湖生态治理和保护作为核心任务,完成河道及水利工程管理范围划定,明确管理界限,健全完善范围明确、权属清晰的河道及水利工程管理保护体系。开展妨碍河道行洪突出问题排查整治行动,治理河湖顽疾14项,清理建筑垃圾35方,保障河道行洪通畅。把开展河湖乱占、乱采、乱堆、乱建"清四乱"工作作为推进河湖长制工作的重要抓手,下发督办通知11份,现场督查整改问题20条,全面排查沿湟乡镇的桥梁、临河房屋等妨碍河道行洪的建筑物,建立"三个清单",有效管控妨碍湟水河行洪问题的发生。

本版文字编辑 金华山 李雪